

# 「教科书式」事故救援演练从现场分级救治到院内无缝衔接

2025年12月30日下午,在四川宝石花医院,一场特殊的“生命救援”紧张展开。这是医院开展的“大型交通事故医疗救援”全链条演练。此次演练中,医院领导及各临床、职能部门负责人现场观摩指导,30余名医护及相关工作人员全程参与,构建起“分级标识+生命支持”的立体化救援体系,大幅提升应急救援效率。

□ 彭景坤 陈苗 华西社区报记者 胡慧媛 摄影 赖浩 李国东



救援演练现场。

## 科学施救:

全院联动抢抓“黄金时间”

演练还原真实交通事故现场,模拟设定多名人员受伤,伤情覆盖重伤、轻伤及1例死亡病例。演练指令一经下达,消防与交警部门迅即联动,高效完成现场管制与群众疏散,为救援行动筑牢安全防线。与此同时,应急救援队伍严格遵循预案,火速集结,直奔“事故现场”展开救援。

救援队伍抵达模拟事故现场后,科学评估与分级救治同步展开。首先是立即启动环境安全评估机制,迅速确认现场无二次风险后,同步展开伤员搜救与伤情评估。医护人员以专业手法逐一排查受伤人员,通过快速生命体征监测精准判断伤情等级,并为每名伤员佩戴彩色伤情标识卡,实现“红、黄、绿”三级分级管理。“针对重伤患者,现场实施止血加压包扎、骨折夹板固定等急救措施;轻伤患者则接受伤口清创与消毒处理;同步设立专人负责死亡病例的现场标记与信息登记,确保救治流程无遗漏、信息传递零误差。”本次演练

的总指挥,四川宝石花医院副院长董永超表示。

为保障救治方案的科学性与精准性,医院迅速激活院前多学科协作机制,急诊医学科、神经外科、骨科、普外科及重症医学科专家团队火速集结于急诊抢救室,形成跨学科救治合力。救援队伍严格遵循“重伤优先、分批转运”原则,在专业急救车辆护航下,高效完成伤员安全转运。转运全程,医护人员实施动态生命体征监测与持续生命支持治疗,筑牢途中安全防线。同步,医院急诊科提前开启急救绿色通道,专人专岗值守接应,确保院前急救与院内救治实现“零延迟”。

## 高效协同:

实战演练筑牢“生命防线”

“伤员”抵达急诊科后,早已严阵以待的院内MDT(多学科联合诊疗)救治团队迅即启动响应机制,各学科专家按预案分工到位,以“评估-诊断-治疗”一体化流程展开精准救治。急诊医学科主导病情评估,神经外科、骨科、重症医学科等专家同

步介入,通过快速影像检查与实验室诊断,锁定关键病灶;治疗环节中,止血、固定、抗休克等处置环环相扣,团队配合如精密齿轮运转,全程无间隙衔接。

“本次演练场景高度还原真实事故,以‘战训结合’模式全方位检验了医院应急预案的科学性与实战可操作性,为构建更高效的生命救治闭环奠定了坚实基础。”医院相关负责人表示。此次大型交通事故医疗救援演练不仅是四川宝石花医院应急救援体系的一次“实战大考”,更是医院践行“以患者为中心”服务理念的生动缩影。通过高仿真场景模拟,医院全面检验了应急预案的科学性、多学科协作的默契度及应急处置的精准性,为提升突发公共卫生事件应对能力提供了宝贵经验。

以专业铸就生命防线,以服务守护群众健康。未来,医院将持续深化应急救援常态化机制,通过优化流程设计、强化跨学科协同、提升技术能力,构建更高效、更智能的应急响应体系。



总结演练成效。



高效协同筑牢“生命防线”。

07>  
华西社区报

健  
康  
成  
都

2026年  
1月9日  
星期五  
编辑 董峰  
版式 张进

